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Josef Glogar se narodil 17. prosince 1891 
v  malé moravské vesnici, čítající tehdy 
něco přes osm set obyvatel, v  Bernarti-
cích nad Odrou. Tatínek Florián Glogar 
měl s  manželkou Karolinou třináct dětí, 
a  proto byl malozemědělcem, zedníkem 
i kostelníkem. Syn Josef vyrůstal ve zbož-
ném prostředí, bernartickým farářem byl 
tehdy Karel Hanák (1846 – 1915), který 
malého Josefa velmi ovlivnil. Josef Glo-
gar chodil do školy v rodišti, gymnázium 
vystudoval v Moravské Ostravě a teologii 
v Olomouci, tam byl také světícím bisku-
pem Karlem Wisnarem 5. července 1915 
vysvěcen na kněze. Farář Hanák se svěce-
ní a primice nedožil, chybělo mu pár týd-
nů života, aby mohl být svědkem radostné 
události nejen pro bernartickou farnost, 
ale i pro něho samého.
Novokněz Glogar nastoupil jako kooperá-
tor do Velkého Týnce a v roce 1920 se stal 
olomouckým dómským vikářem. Při olo-
moucké katedrále bývalo dvanáctičlenné 
vikářské kolegium, které zastupovalo 
kanovníky především v  duchovní správě 
dómské farnosti a  pracovalo také v  kon-
zistoři. Za dómské vikáře bývali vybíráni 
kvalitní kněží, kterým se později otevírala 
takto cesta k vyšším úřadům. První vikář 
jako administrátor farnosti sv. Václava 
fakticky zastával úřad faráře, protože 
právně farářem byla kolektivně celá met-
ropolitní kapitula. Glogar byl členem to-
hoto vikářského kolegia třicet let a  navíc 
pracoval v  konzistoři jako protokolista 
a  tak získal důkladnou znalost arcidie-
céze. Byl také výborný zpěvák, a  proto 
v  semináři vyučoval liturgickému zpěvu. 
Angažoval se v řadě spolků a organizací, 
přispíval do novin a časopisů, byl zván na 
různé slavnosti jako kazatel. Poznal chod 
arcidiecéze za arcibiskupů Skrbenského, 
Stojana, Prečana i Matochy.
Dne 1. září 1939 byla v  Olomouci poza-
týkána gestapem řada osobností nepo-
hodlných okupantům, například arcibis-
kupský sekretář Stanislav Zela, generální 

vikář Jan Martinů, později známý historik 
Bohumil Zlámal, tehdy kaplan u sv. Mo-
řice, a  také dómský vikář Glogar. Skon-
čil v  koncentračním táboře Dachau.  
Zde vynikl jako statečný muž, podařilo se 
mu propašovat i  dopis arcibiskupu Pre-
čanovi od olomouckých kněží zde vězně-
ných. Navázal zde řadu kontaktů, které 
po válce využil. Téměř šest let bylo krutou 
přípravou na další úkoly, které před Glo-
garem vyvstaly po skončení války. Vrátil 
se do Olomouce a jako osvobozený vězeň 
se zapojil nejen do církevního, ale jako 
starý známý veřejný činitel i do politické-
ho života. Byl finančním referentem na 
Městském národním výboru v  Olomouci 
a byl činný ve Svazu protifašistických bo-
jovníků.
Když arcibiskup Matocha se musel posta-
rat o  chod arcidiecéze jmenováním no-
vých kanovníků, byl 13. února 1951 Josef 
Glogar instalován za sídelního kanovníka 
spolu s Františkem Kubíčkem, Otakarem 
Trtílkem a Rudolfem Havelkou. Sázelo se 
na to, že režim proti Glogarovi nic nemá 
a on je schopen komunikovat s představi-
teli státní moci, na což měl málokdo před-
poklady diplomatické, lidské i  církevní. 
Po roce ho arcibiskup Matocha jmenoval 
generálním vikářem, na jehož bedrech, 
při faktické internaci arcibiskupově, spo-
činulo vedení arcidiecéze, byť právně i lid-
sky ve velmi nezáviděníhodné situaci, kdy 
arcibiskup neměl valnou představu, co 
se děje venku a žil ve svých představách, 
realita byla však nesmírně těžká a s tou se 
musel potýkat právě Glogar. Režim arci-
biskupa uznával jako ordináře, nikdy jej 
nezbavil jeho postavení, ale znemožnil 
mu až na drobnosti výkon funkce. Glogar 
se tak ocitl mezi mlýnskými kameny. Sou-
časně s  funkcí generálního vikáře dostal 
jmenování třetím infulovaným prelátem 
– arcijáhnem metropolitní kapituly. Insta-
lace se konala slavnostně za přítomnosti 
arcibiskupa, aby bylo dáno světu na vě-
domí, že olomoucký arcibiskup Matocha 
žije a úřaduje. Ve jmenovacím dekretu ar-
cibiskup své jmenování zdůvodnil, že roz-
hodl Glogarův „život kněžský, pastorační 
činnost, životní zkušenost…“
Glogar se tehdy v  projevu vyjádřil takto: 
Bože, žehnej naší arcidiecézi, posvěcené 
životem a působením našich svatých věro-
zvěstů Cyrila a Metoděje. Ano, to bude naší 
povinností, abychom si jako dělníci na vini-
ci Páně pomáhali a  navzájem se modlili. 
Oremus pro invicem!
Slibujeme Vaší Excelenci, že chcem  

vždycky míti na zřeteli čest a  slávu Boží, 
zájmy sv. Církve, spokojenost našich kněží, 
konsolidaci náboženských poměrů v  ar-
cidiecézi, duševní a  tělesné blaho našeho 
lidu, aby v  míru a  pokoji mohl vyvinouti 
své pracovní a  budovatelské úsilí k  pro-
spěchu nás všech. (…) Úřad generálního 
vikáře přijímám ve velmi významné době, 
kdy zastaralé řádstvo ustupuje novému 
teď zákonu, jak to denně zpíváme v našich 
kostelích. Úřad mi svěřený svatou Církví 
nepřijímám jako vyznamenání, nýbrž jako 
vážný a  odpovědný úkol, uložený mi Boží 
prozřetelností v dnešní době. Proto se ob-
racím k vám, moji drazí spolubratři, abys-
te se mnou věrně pracovali na vinici Páně, 
abyste svědomitě plnili všechny své kněž-
ské povinnosti, abyste všichni bez rozdílu 
zachovávali svornost a  lásku bratrskou, 
abyste si navzájem neztěžovali pastorační 
práci. Naší pevnou zásadou budiž: unita 
fratrum – jednota bratří.
Té jednoty bylo třeba, když církev byla 
ohrožována státní politikou ve své exis-
tenci a  jednota kněží byla rozbíjena ate-
istickým režimem. Devět let byl Glogar 
generálním vikářem. Nejprve jednou 
měsíčně mohl navštěvovat v  úředních 
věcech arcibiskupa, později to bylo méně 
a  méně často. Jednání byla nepříjemná, 
protože arcibiskup si myslel, že něco se dá 
vybojovat, Glogar v praxi poznal, že ved-
le pomoci Boží je nezbytná obezřetnost, 
trpělivost i  diplomatická zdatnost. Sám 
sice byl předsedou Arcidiecézního míro-
vého výboru katolického duchovenstva, 
ale jeho pozice byla velmi vratká. Situa-
ce se částečně změnila, když arcibiskup 
Matocha zemřel a 9. listopadu 1961 me-
tropolitní kapitula zvolila Josefa Glogara 
kapitulním vikářem. Bylo mu sedmdesát 
let, ale stále ještě plný energie.
Tak jako v roce 1952, tak i k 1. lednu 1963, 
vzhledem k územně správní reorganizaci 
státu, provedl celkovou reorganizaci ar-
cikněžství a děkanátů. Na rozdíl od Čech 
se mu podařilo, že každý okres byl roz-
dělen na více děkanátů, a  tak se mohly 
udržovat lepší kontakty mezi kněžími, 
ale nebyl problém také ročně vykoná-
vat děkanské vizitace. Složitým úkolem 
bylo platné a  nezpochybnitelné doplnění 
metropolitní kapituly, ve které po smrti  
arcibiskupa kromě Glogara zbývali už jen 
Otakar Trtílek a Rudolf Havelka, nepočí-
taje tehdy ještě vězněného biskupa Zelu. 
V  roce 1963 po čtrnácti letech nastoupil 
jako kanovník Josef Vrana, dále byli jme-
nováni Alois Talanda, Bernard Přerovský 

Kapitulní vikář Josef Glogar
Téměř polovinu období starého režimu vedl olomouckou arcidiecézi Josef Glo-
gar, nejprve jako generální, později jako kapitulní vikář. Tyto úřady zastával v těž-
ké době a není tedy divu, že v pohledu na jeho osobu je řada tendenčních názorů 
a nebo snaha o něm pomlčet. Připomeňme si jeho životní cestu u příležitosti 40.  vý-
ročí jeho smrti. 
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a  František Gavlas. Hrozilo nebezpečí, 
že kdyby nebyla kapitula schopna zvo-
lit nového kapitulního vikáře, zasáhl by 
stát a došlo by k nějaké komplikaci jak na 
Slovensku v Banské Bystrici v roce 1950. 
Doplněním kapituly se takovému nebez-
pečí předešlo. Také kroměřížskou kapitu-
lu zachránil před vymřením, když v  roce 
1965 jmenoval kanovníky Pavla Hanáka 
a  Josefa Konvičku. Jmenování přišla na 
poslední chvíli, neboť v roce 1967 zemřel 
probošt Kutal, v roce 1968 poslední starý 
kanovník Kašpar a  roku 1969 poslední 
čestný kanovník Medard Horák. Ač byl 
Glogar stařec, byl velmi aktivní, a to způ-
sobem, který nebyl obvyklý mezi tehdejší-
mi kapitulními vikáři. V roce 1963 se po-
staral o  důstojné oslavy výročí příchodu 
sv. Cyrila a  Metoděje na Moravu, v  roce 
1965 obnovil beatifikační proces Anto-
nína Cyrila Stojana, v  roce 1968 dosáhl 
obnovení kněžského semináře v Olomou-
ci. Za Glogara začala probíhat liturgická 
reforma, zavedena čeština jako liturgický 
jazyk a s  liturgickými změnami se hleda-
ly cesty k  oživení náboženského života.  
Glogar také vytvořil nový model ordiná-
ře. Dosud arcibiskupové, kromě konání 

vizitací, málokdy jezdili po arcidiecézi, 
Glogar se začal zúčastňovat kněžských 
pohřbů, oslav ve farnostech, oslav kněž-
ských jubileí, na „mírových“ poradách se 
vytvářel způsob běžné účasti ordináře na 
setkáních a poradách kněžstva. To všech-
no bylo dříve jen snem. Po Glogarovi 
tento způsob stálého pohybu po arcidie-
cézi a  přítomnosti mezi kněžími a  laiky 
převzali i  jeho nástupci. Protože světící 
biskup Tomášek jako biskup vystupoval 
minimálně, oficiálně neměl státní souhlas 
a od roku 1965 působil v Praze, druhý svě-
tící biskup Zela byl ve vězení a pak v inter-
naci, ochotně Glogar souhlasil s  tím, že 
z  jiných diecézí mohli přijíždět v  letech 
1968 až 1969 biskupové na biřmování do 
olomoucké arcidiecéze. Největší starostí 
však byl projevující se nedostatek kněží. 
Snažil se dostat do duchovní správy kně-
ze z výroby, což se mu v naprosté většině 
případů podařilo. P.  Josef Kubík (1911 
– 1983) vyprávěl, jak mluvil s  Glogarem 
o  jeho úsilí získat pro něho, pro Kubíka, 
státní souhlas: „Milosti, co vy se nachodí-
te, abyste ten souhlas získal. Vyhodí vás 
a vy jdete znovu.“ 
„To víš, Josífku, musím, musím,“ byla 

Glogarova odpověď.
Co vykonal, to nikdo nechtěl vidět. V dub-
nu 1968 na velké schůzi kněží v Olomou-
ci se na Glogarovu stranu postavil Boží 
služebník Antonín Šuránek. Připomenul 
Glogarova slova, do kterých shrnul svůj 
dojem z výkonu funkce generálního a ka-
pitulního vikáře: „Kéž bych byl raději ze-
mřel v Dachau.“ 
Smrt 11. října 1969 učinila Glogarovu po-
zemskému utrpení konec. Dne 16. října 
1969 byl pohřben v rodných Bernarticích. 
Konečně se ozvala slova, která vyzvedla 
jeho hlubokou lásku k církvi, osobní obě-
tavost a věrnost Petrovu nástupci.
Josef Glogar fakticky vedl olomouckou 
arcidiecézi v nejméně příznivých podmín-
kách a s velmi problematickým mandátem 
sedmnáct let, déle, než mnozí arcibisku-
pové a  biskupové. Nebyl to světecký typ, 
ale, stejně jako brněnský kolega, kapitul-
ní vikář Josef Kratochvíl, praktik, který 
při všem zaujetí pro věc Boží nepřestával 
být realistou. Mezi nástupci svatého Me-
toděje Glogarovo jméno nenajdeme, jeho 
přínos pro Metodějovu arcidiecézi však 
nesmíme zapomenout.

P. Vladimír Teťhal

Z vašich dopisů
Když se řekne památková 
rezervace Olomouc

Důležité je přemýšlet o významu slov. Slo-
vo památka je odvozeno od slova pamato-
vat. Jistě si pamatujeme na první papež-
skou návštěvu Jana Pavla II. v Olomouci. 
Byla to vůbec první návštěva papeže v his-
torii Olomouce.
Od svatořečení paní Zdislavy a  Jana  
Sarkandra papežem v Olomouci uplynulo 
14 let. Dalo by se očekávat, že Olomouc se 
stane pro náš národ navštěvovaným pout-
ním místem světového významu. Máme 
zde ostatky obou světců, na místě umu-
čení Jana Sarkandra dvě kaple nad sebou 
(skrze umučení a  kříž ke slávě vzkříšení, 
což si zde živě můžeme uvědomit). Díky 
nesmírnému osobnímu nasazení otce 
Antonína Baslera, který osobně vyčistil 
a  prohloubil studnu a  vyvedl z  ní vodu 
do fontány nazvané Pramen vody živé  
sv. Jana Sarkandra, dále zajistil pro kap-
li nový zvon Svatý Jan Sarkander, ale 
také nechal po generální opravě chrámu  
sv. Michala ulít čtyři nové zvony pro chrám 
sv. Michala, takže zvonice z  roku 1482, 
která byla postavena dominikány jako 
odpověď na nařízení papeže Kalixta III., 
který nařídil zvonění v  poledne a  modlit 
se modlitbu Anděl Páně za záchranu Ev-
ropy před Turky. Můžeme chápat osazení  

– 60 let po válce – prázdné zvonice nový-
mi zvony jako odpověď na návštěvu pape-
že Jana Pavla II. Zvony nesou jména Svatá 
Zdislava, Svatý Jan Sarkander, Svatý Mi-
chael a Panna Maria Ochránkyně nenaro-
zeného života. 
Není vyloučeno, že pojmenování chrá-
mu sv. Michala je odpovědí na příchod 
sv. Cyrila a Metoděje na Moravu. Na Mi-
chalském návrší stával Velehrad, o němž 
poslední písemná zmínka je z  roku 950. 
Stejně jako na ostatních poutních mís-
tech, tak i  z  olomouckého nejvyššího 
Svatomichalského návrší tryská zázračný 
pramen vody živé, kněze a mučedníka sv. 
Jana Sarkandra, který byl před 400 lety 
vysvěcen na kněze. Kéž tuto skutečnost 
v  kněžském roce pochopíme a  oživíme 
toto poutní místo na přímluvu světce Jana 
Maria Vianeye, k  jehož hrobu jsou letos 
kněží zváni, aby prohloubili úctu k  Nej-
světější Svátosti oltářní a významu zpově-
di jako daru Božího milosrdenství a lásky 
k člověku. Také prosme o přímluvu svatou 
paní Zdislavu za naše rodiny, ale nezapo-
mínejme na kněžnu sv. Ludmilu, která je 
aktuální zvláště svým příkladem i  dneš-
ním babičkám.
Od konce 9. století se kultura, architektu-
ra a umění Říma a Olomouce prolínají.
Značné množství poutníků z celého světa 

nám dává příklad, že bychom si měli vážit 
Olomouce jako nejstaršího arcibiskup-
ského města, tudíž metropole, kde žije 
křesťanství více než 11 století. Katedrá-
la ukrývá velké množství ostatků světců 
a  také seznam arcibiskupů a  biskupů od 
arcibiskupa Metoděje až po arcibiskupa 
Jana Graubnera.
U příležitosti papežské návštěvy si může-
me uvědomit řadu spojitostí mezi Římem 
a  Olomoucí, které objasňuje i  Čestný 
sloup Nejsvětější Trojice v Olomouci, jenž 
je zapsán v  seznamu UNESCO. I  dnes 
je mnoho pokřtěných, kteří ani neví, co 
křest znamená a  k  čemu se zavázali ti, 
kteří je nechali pokřtít. Když nám Marie 
Terezie před 235 lety zavedla povinnou 
školní docházku, tak Desatero Božích při-
kázání uměli všichni. Před 436 lety byla 
v Olomouci založena univerzita, kde křes-
ťanství bylo samozřejmostí. Dnes z nece-
lých 23 000 studentů univerzity se k  živé 
víře hlásí veřejně 500. Je důležité věřit 
a milovat Boha,o víru pečovat a na histo-
rii nezapomínat a  umět v  ní číst poučení 
i  povzbuzení pro dnešní dobu. K  tomu 
přispívá i  Arcidiecézní muzeum v  Olo-
mouci. Mnoho turistů hledá krásu našich 
chrámů, ale pletou si je někdy s muzei…

Milada Čechmánková
Olomouc
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Změny na katechetickém centru
V posledních měsících došlo na olomouckém katechetickém centru k několika perso-
nálním změnám, o kterých bychom vás zde rádi informovali. Před letošními prázdni-
nami zde začala na částečný úvazek 
pracovat Anna Skočovská, student-
ka Učitelství pro 1. stupeň ZŠ na 
Pedagogické fakultě a  Křesťanské 
výchovy na Cyrilometodějské teolo-
gické fakultě Univerzity Palackého 
v  Olomouci. V  září odešla z  našeho 
centra Mgr. Martina Orlovská, která 
začíná studovat doktorát na Katolic-
ké univerzitě v  Ružomberoku (obor 
Teoria náboženskéj výchovy katolic-
kej). Rádi bychom jí i  touto cestou 
poděkovali za obětavou a  nezištnou 
práci na centru a  popřáli hodně sil 
a darů Ducha Svatého. Na její místo 
nastoupila Mgr.  Hana Poislová, uči-
telka na 1. stupni ZŠ a katechetka, které přejeme hodně radostí z této služby kateche-
tům naší arcidiecéze.		  Vít Němec 

Doplňující materiály k samolepkám českých světců
Vám, kteří v letošním školním roce budete pracovat ve farnostech se samolepkami a se-
šitkem s názvem Poznáváme české světce, bychom rádi nabídli dva doplňující materiály 
k této sadě. Tím prvním je praktická stejnojmenná příručka pro všechny kněze, kate-

chety a animátory, která obsahuje stručné po-
vídání a  myšlenku ke každé samolepce. Texty 
mají spíše charakter námětového a  informač-
ního materiálu. Proto doporučujeme těm, kteří 
s nimi budou pracovat, aby je dětem vlastními 
slovy pro ně srozumitelně převyprávěli. Bro-
žurky jsme v  elektronické podobě již rozeslali 
katechetům a také všem duchovním správcům. 
Na  fary tyto brožurky přišly také v  tištěné po-
době jako příloha ACO. V případě zájmu o více 
kusů těchto brožurek v  tištěné podobě, kon-
taktujte naše centrum. Kus stojí 20 Kč. Pokud 
byste měli zájem o  obrázky na samolepkách 
ve větším formátu (např. na dětské mše svaté 
apod.), na požádání vám je zašleme v elektro-
nické podobě, abyste si je mohli vytisknout 
v potřebné velikosti. 
Druhá nabídka je určena především dětem. 
Na  našich webových stránkách: www.ado.cz/

katechete – jsme od první záři-
jové neděle spustili nové inter-
netové omalovánky. Každou ne-
děli zde přibývá nový černobílý 
obrázek, který je právě aktuální 
v  sešitku se samolepkami, kte-
rý mají děti. Obrázek je možné 
si pomoci jednoduchého menu 
vymalovat nebo i  libovolně do-
kreslit a  dokonce i  vytisknout. 
Kromě aktuálního obrázku zde 
najdete i  starší obrázky – od-
kaz na stránku s  „archivem“ se 
nachází přímo v  úvodní rubrice 
k omalovánkám. 
Na závěr bychom chtěli poděkovat redakci časopisu Nezbeda za poskytnutí obrázků do 
těchto internetových omalovánek a také Jendovi Görigovi ml. za tvorbu uživatelského 
rozhraní.		  Vít Němec 

Centrum pro katechezi

Centrum pro katechezi
Biskupské nám. 2, 771 01 Olomouc
tel.: 587 405 241, 739 344 128
e-mail: katecheti@arcibol.cz
skype: olkatecheti
web: www.ado.cz/katechete

Jeden muž cestoval 
z Jeruzaléma do Jericha

Štúdio Nádej vydalo v  roce 2009 další 
DVD v  sérii Animované biblické příběhy 
Nového zákona tentokrát podobenství 
Milosrdný Samaritán – opatřené také 
českou verzí. Délka filmu je 27 minut. 
Je vhodný již pro děti mladšího školního 
věku. Film dodržuje dějovou linii i hlavní 
poselství tak, jak je známe z Bible. Najde-
me zde ale také jistá doplnění a obohace-
ní. Postava milosrdného Samaritána má 
vlastní jméno, podobně jako jeho žena 
a děti. Jedná se o obchodníka s kořením. 
Stejně tak je zkonkretizována i  postava 
přepadeného Žida. Příběh mimo jiné vel-
mi dobře vykresluje vztah Židů a Samařa-
nů. V některých scénách je přímo nepře-

hlédnutelné, jak Židé Samařany pohrdají, 
s jakým opovržením o nich hovoří. Film je 
doplněn jednoduchým kvízem s výběrem 
možností odpovědí. Každá správná od-
pověď má svůj biblický odkaz i náhled na 
místo ve filmu, které správnou odpověď 
potvrzuje a připomene. DVD je možné vy-
užít nejen při práci s biblickým textem, ale 
zároveň ukázkami z filmu může kateche-
ta přiblížit vztah národnostních skupin 
Židů a  Samařanů v  době Ježíšově. DVD 
můžete zakoupit buď v  prodejně Matice 
cyrilometodějské v  Olomouci nebo přes 
internetové obchody: www.ikarmel.cz či 
www.paulinky.cz  
Cena je 250 Kč.	 Hana Poislová 

Anna Skočovská a Hana Poislová Snímek Vít Němec
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Biblické příběhy s hlavolamy
Karmelitánské nakladatelství vydalo v letošním roce publikaci Biblické příběhy s hlavo-
lamy. Jedná se o překlad z anglického originálu určené dětem ve věku od 7 let. Kniha 
obsahuje výběr známých příběhů ze Starého i Nového zákona (např. Noe, Mojžíš, Da-
vid a Goliáš, Ježíšovy zázraky, výběr z podobenství). Každý příběh je dokreslen ilustrací 
a několika hlavolamy různého typu – osmisměrkami, spojovačkami, šiframi, bludišti… 
Publikace je určena v prvé řadě do rukou dětem, a to i těm, které si teprve osvojují čte-
nářské dovednosti nebo mají dyslektické obtíže. Příběhy jsou totiž krátké, jednoduše 
stylizované a hlavolamy jsou pestré a poutavé. Většinu z nich dítě mladšího školního 
věku zvládne vyřešit bez pomoci dospělého. Katecheta je také může využít jako doplňu-
jící aktivitu v hodinách náboženství, kde pracuje s biblickým textem. Podobně i rodiče 
mohou touto publikací oživit čtení z Bible v rodině. Úkolem této knihy není nahradit 
učebnici či pracovní listy, ale spíše doplnit a poskytnout inspiraci.
Cena: 249 Kč		  Hana Poislová

Centrum pro katechezi

Centrum pro rodinný život
Poradny centra pro rodinný život

Pastorálně terapeutická poradna (MUDr. Jitka Krausová) 
Problémy víry, psychické problémy otázky osobnostního růstu
Poradenská služba probíhá v dopoledních i odpoledních hodinách, po předběžném te-
lefonickém přihlášení. 
Manželská a rodinná poradna (Mgr. Vít Hušek, Th.D.)
Problémy osobní, partnerské, manželské, rodinné a v mezilidských vztazích
Poradenská služba bude každý čtvrtek v odpoledních hodinách, po předběžném telefo-
nickém přihlášení.
Poradenství v obtížných životních situacích (Marcela Řezníčková) 
Problémy v náročných životních situacích, jako např. úmrtí blízkého člověka, situace 
při rozpadu rodiny, trýznivé prožívání současného životního stavu apod. 
Probíhá každou středu dopoledne i odpoledne po telefonickém přihlášení. 
Termín návštěvy v  kterékoliv poradně je nutné předem telefonicky. Bližší informace 
o poradně a termínech získáte na naší adrese nebo na e-mail: rodina@arcibol.cz

Přirozené plánování rodičovství
Kurz symptotermální metody pro manžele a snoubence pořádá Centrum pro rodinný 
život ve spolupráci s Ligou pár páru (prostřednictvím přirozeného plánování rodičov-
ství k pevnému a zdravému manželství).
Začátek kurzu je ve čtvrtek 1. října v 18 hod. v sále kurie arcibiskupství, Biskupské ná-
městí 2, Olomouc. Kurz se uskuteční ve čtyřech setkáních. Další termíny budou určeny 
po dohodě s účastníky. První setkání je bezplatné a hodí se i pro širší veřejnost. Cena 
za celý kurz a pár činí 300 Kč (v případě hlubší nouze možnost slevy), potřebné učební 
materiály: 205 Kč.
Další informace: Centrum pro rodinný život – Liga pár páru České republiky, o. s., 
Alena Večeřová, David a Michaela Prentisovi, tel.: 587 405 250, 312 686 642, e-mail:  
vecerova@arcibol.cz nebo lpp@lpp.cz

Škola partnerství
Ve spolupráci s arcidiecézním centrem mládeže v Rajnochovicích pořádáme kurz urče-
ný pro mladé od 16 let, a to nejen pro ty, kdo s někým chodí. Začíná se víkendem 16. až 
18. října (šest víkendů). Další informace – tel.: 573 391 156, e-mail: pristav@centrum.cz 

Víkend pro seniorky / seniory 
Víkend je určen pro ty, kteří prožívají „třetí věk“ svého života. Součástí víkendů jsou 
přednášky zaměřené na „radosti a starosti“ stáří, rodinné vztahy, vztah k Bohu a pro-
hloubení duchovního života. Během víkendu bude příležitost ke společným modlitbám, 
rozjímání, adoraci, mši svaté, svátosti smíření, popř. i svátosti pomazání nemocných 
a k rozhovoru s knězem a s lektorkami.
Velehrad, 23. až 25. 10. 2009
Cena pobytu: dvoulůžkový pokoj bez sociálního zařízení: 640 Kč; jednolůžkový pokoj 
bez sociálního zařízení: 700 Kč; dvoulůžkový pokoj se sociálním zařízením: 800 Kč; jed-
nolůžkový pokoj se sociálním zařízením: 900 Kč.

Centrum pro rodinný život
Biskupské nám. 2, 772 00 Olomouc
tel.: 587 405 250–3
e-mail: reznickm@arcibol.cz

Duchovní program 
pro osamělé matky 

Víkend s duchovním programem pro osa-
mělé matky ve dnech 6. až 8. listopadu 
bude v exercičním domě v Českém Těšíně. 
Víkend je určen pro maminky, které z nej-
různějšího důvodu vychovávají své děti 
samy. Víkend povede MUDr. Jitka Krau-
sová společně s P. Bernardem Slabochem 
Oparem. Čas bude rozdělen mezi zamyš-
lení nad Písmem, možností soukromého 
rozhovoru s  knězem, společné modlitby, 
setkání se s ostatními osamělými matka-
mi a příležitostí ke svátosti smíření. 
Cena pobytu je 600 Kč (ubytování a stra-
va). O přihlášku na víkend a bližší infor-
mace o setkání si napište na naší adresu.
Prosíme o  předání informace těm, pro 
které mohou být přínosem. 

Příprava snoubenců  
na manželství 

Přípravu snoubenců na manželství bude 
zahájena 30. října.
Příprava je určena těm snoubencům, 
kteří se rozhodli uzavřít církevní sňatek. 
Setkání budou probíhat vždy v pátek, jed-
nou za 14 dní v sále arcibiskupské kurie, 
Biskupské nám. 2, Olomouc – od 17 do 
19.30hod. Při šesti setkáních se budeme 
společně zamýšlet nad tématy: Komuni-
kace a  partnerský dialog, Krize vztahu 
a  řešení problémů, Odpuštění, Společný 
čas, Sexualita a  rodičovství, Podstata 
svátostného manželství, Manželský slib 
a  jiné. Zájem o  kurz je potřeba nahlásit 
do 16. října na naší adrese nebo na e-mail: 
korenkova@arcibol.cz
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O literární pásmo byl zájem
V Městské knihovně v Holešově se 17. září uskutečnilo literárně hudební pásmo Ces-
ta k domovu u příležitosti 100. výročí narození významného překladatele a pedagoga 
Leopolda Vrly (1909-1991), rodáka z  nedalekých Přílep. Akci organizačně připravila 
městská knihovna společně s MSKA Zlín. V průběhu pořadu zazněly ukázky z díla Le-
opolda Vrly, přednes jeho básní v  podání Mgr.  Luďka Maňáska doprovodilo hudební 
trio Corda Magico. Více než 60 hostů si mohlo prohlédnout také výstavku z písemnos-
tí a fotografií vztahujících se k životu a dílu Leopolda Vrly. Zasvěcený výklad pronesl 
Ing. František Rafaja, který s prof. Vrlou spolupracoval od poloviny 80. let a k osobnosti 
prof. Vrly mimo jiné uvedl:
„Tímto literárně hudebním pásmem, chceme připomenout významnou osobnost toho-
to rodáka z blízké obce Přílepy, absolventa holešovského gymnázia a filozofické fakulty 
Masarykovy univerzity v Brně, kultivovaného překladatele z francouzštiny, výjimečné-
ho pedagoga, redaktora studentského měsíčníku Jitro a všestranného kulturního pra-
covníka, jehož jméno se trvale zapsalo do historie české kultury.
Výstižná je stručná charakteristika celoživotního působení prof. Vrly, jak ji vyjádřil v re-
cenzi holešovského výboru jeho pamětí Kořeny editor a literární kritik Mojmír Trávní-
ček: Patřil k  oněm vzácným středoškolským profesorům, kteří vlastní literárně tvůrčí 
schopnosti obětovali pedagogickému působení a niterný vztah k poezii a umění účinně 
přenášeli na generace svých žáků; nevzešli z nich jen literární vědci a umělci, ale vstupo-
vali do života jako vzdělanci bez amputací obvyklých v socialistickém vzdělávání. Vrlovo 
působení bylo tím pozoruhodnější, že byl stíhán šikanami, překládán ze školy na školu, 
poněvadž navzdory ateistickému charakteru školství si uchoval hlubokou křesťanskou 
víru. 
Vrlovo působení v nejrůznějších kulturních a literárních aktivitách bez nároku na jaké-
koli vnější uznání a ocenění a plně dovršený a křesťansky prožitý život, v němž se kultu-
ra spojila s vírou v jednotu, která dává lidskému životu smysl a řád a vyvádí jej z chaosu 
času, naprosto přesvědčivě dokazuje životnost křesťanského pohledu na umění a lite-
raturu. Myslím, že právě v  tom nám může být osobnost Leopolda Vrly inspirativním 
příkladem.“		  Mgr. Petr Cekota

Zlín

Cenu Josefa Luxe za etickou výchovu získalo CMG v Prostějově
Již několik let vyhlašuje Nadace J. Luxe soutěž základních a  středních škol celé ČR 
v rámci Programu podpory etické výchovy.
Slavnostní vyhlášení výsledků soutěže pro rok 2009 se uskutečnilo 15. září v  Hradci 
Králové za účasti představitelů Nadačního fondu J. Luxe a hejtmana Královéhradecké-
ho kraje Lubomíra France.
O úspěch olomoucké arcidiecéze v této oblasti se zasloužilo Cyrilometodějské gymnázi-
um (CMG) v Prostějově, které získalo 1. místo v kategorii etické výchovy na školách. 
Letos poprvé se uskutečnilo i následné setkání reprezentantů vítězných škol s veřejnými 
představiteli Královéhradeckého kraje a řediteli základních a středních škol, protože se 
v poslední době poměrně dosti často hovoří o tom, že si školy začínají uvědomovat, že 
stále citelněji chybí ve výchovně vzdělávacím procesu předmět, který by žákům odpo-
vídal na otázky Kdo jsem? Jaký je smysl mého života? Jak mám žít, abych byl šťastný? 
Teprve nacházení odpovědí na tyto otázky umožňuje řešit otázky další: Co musím umět? 
Jak se mohu efektivně učit? Jak uspět v životě?
Jakmile si žák začne tyto otázky klást, přestává učitel být tím, který ho nutí a přesvědču-
je k učení, ale začíná být starším rádcem mladých lidí, kterým pomáhá získat znalosti, 
dovednosti, hodnoty a postoje.
Na CMG se pokusili vyplnit tuto mezeru zavedením nového vyučovacího předmětu 
Strategie osobnostního rozvoje (SOR). Ředitel školy Mgr.  Jaroslav Fidrmuc k  tomu 
říká: „Výukou nového předmětu přinášíme nový pohled na celkový rozvoj osobnosti. 
Neoddělujeme výchovu environmentální, spirituální či morální, ale naopak se sna-
žíme pojmout výchovu a vzdělávání komplexně. Vidíme možnost změn v kontextu se 
změnami osobních kvalit a postojů každého jednotlivce. Vycházíme z nejmodernějších 
poznatků v psychologii, sociologii i např. ekonomii a snažíme se uplatnit tyto poznat-
ky v praktickém životě mladých lidí. Inovativním prvkem je jistě i mnohem větší míra 
zapojení a zodpovědnosti studentů i pedagogů.“
Ocenění práce školy na poli etické výchovy v  celorepublikovém měřítku je samozřej-
mě potěšující, ale zároveň i zavazující k vytrvání na započaté cestě, přesto že součas-
nost často nerozvážně upřednostňuje individualizmus, bezohlednou dravost, vulgaritu 
a bezbřehý liberalizmus. Chceme, aby naši studenti poznali své místo v životě a čeho 
chtějí dosáhnout, aby svých cílů dosahovali čestně, v rámci svých dovedností a schop-
ností, aby vyrostli ve zralé osobnosti s pevnými názory i postoji. 

Mgr. Jitka Hubáčková
Cyrilometodějské gymnázium Prostějov

Stromy a my – trocha ekologie 
ve spolupráci  
s Maticí svatohostýnskou

Osloveni myšlenkou vytvoření poutní ale-
je z Velehradu na Svatý Hostýn, rádi jsme 
přijali nabídku Matice svatohostýnské 
k participaci na jejich projektovém zámě-
ru. V prostředí památného Hostýna jsme 
strávili
několik příjemných dní vyplněných pra-
cí v  okolí baziliky, ošetřováním prvních 
vysazených javorů, jeřábů a  hrušní, ale 
i  zajímavým povídáním lidí s  Hostýnem 
spjatých, jakož i  vycházkami do okolí. 
Celý týden nabídl prostor k relaxaci ducha 
i těla, k úvahám nejen o věcech světských, 
ale i k vzájemnému poznání a obohacení.
Jelikož jsme s  podobným záměrem pro-
jekt i připravovali, máme za to, že vyzněl 
úspěšně a jeho účastníci si odnesou nejen 
příjemné vzpomínky, nýbrž i  něco málo 
z povznášející atmosféry poutního místa.

Studenti Arcibiskupského gymnázia 
v Kroměříži

Žehnání hasičského praporu
Slavnostní mši svatou u  příležitosti 660. 
výročí založení obce celebroval v  neděli 
30. srpna v  kapli Panny Marie Nanebe-
vzaté ve Věžkách u  Přerova olomouc-
ký světící biskup Mons. Josef Hrdlička. 
Po bohoslužbě požehnal prapor místních 
dobrovolných hasičů. Po bohoslužbě ná-
sledovala minibeseda týkající se života 
„na dědině“ končící příslibem, že při nej-
bližší jubilejní příležitosti obce se občané 
a přátelé s radostí a láskou opět vzájemně 
uvítají… Před „rozlúčkou“ nechybělo bis-
kupské požehnání „lidu obecnému i rad-
ním“.
Odpoledne následoval bohatý kulturně 
osvětový program pro širokou veřejnost 
v  obecním dvoře spojený s  tématickou 
ukázkou požárního zásahu HZS Olo-
mouckého kraje – pracoviště Přerov, 
taneční vystoupení folklórní skupiny 
„Hanácké prosének“ a  tanečních kreací 
mažoretek z Klubu seniorů Vlkoš u Přero-
va. „Zvídavé kamery“ zaznamenaly také 
bohatou výstavku dobových fotografií 
z  údobí rakousko-uherského mocnářství 
až po dnešek. Mnohé zažloutlé fotogra-
fie a  kronika (z  roku raz-dva-tři) doku-
mentovaly slávu i  pád „mocných tohoto 
světa“ - porovnávající, jak se kdysi žilo na 
venkově za císaře Franz Josefa, za masa-
rykovské první republiky, mezi první svě-
tovou a  druhou světovou válkou – až do 
dnešních, nepříliš slavných dnů…

František Cigánek
Přerov
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Poutní slavnosti  
u Svatého Antonínka

(farnost Blatnice pod Svatým Antonín-
kem)
V  sobotu 31. října se koná dušičková 
pouť, mši svatou v 16 hod. slouží P. Mar-
tin Kudla, novokněz. 
Ve čtvrtek 31. prosince – půlnoční mši 
svatou slouží P. Miroslav Suchomel, farář 
ve Starém Městě.
Od dubna do října je sloužena mše svatá 
každou neděli v 15 hod. V den poutě od-
poledne mše svatá není. První úterý v mě-
síci v 15 hod. se modlíme na Antonínku za 
kněze. Kaple je denně otevřena. 

Poutní slavnosti  
v Provodově u Zlína

Po celý rok mše svatá v neděli v 10.15 hod. 
Poutní sezona končí v  neděli 25. října, 
v  toto období je nedělní mše svatá ještě 
ve 14.30 hod. Na ukončení poutní sezony 
v neděli 25. října bude mše svatá v 15.30 
hod. a po ní následuje světelný průvod na 
místní hřbitov.

Komunita Blahoslavenství
Duchovní cvičení
ve dnech 15. 10.(17.30 hod.) – 18. 10. 
2009 (14.00 hod.)
„Síla a důstojnost je jejím šatem.“
Duchovní cvičení pro ženy, zaměřeny 
na objevení a  prohloubení důstojnosti 
a krásy ženy. Součástí jsou biblické tance 
a gesta jako způsob modlitby a přijetí sebe 
jako chrámu živého Boha. Kromě biblic-
kých tanců jsou v programu i přednášky, 
liturgie, adorace a  možnost duchovních 
rozhovorů.
Sobotní odpoledne
10. října 2009
„Mou radostí je zůstat malou!“
Tradiční odpoledne se sv. Terezií z Lisieux, 
učitelkou na cestě evangelijní chudoby.
Program setkání:
 14.30	 chvály
 15.00	 přednáška + svědectví
 16.30	 občerstvení (každý je pozván při-

nést něco do společného občerst-
vení)

 18.00	 modlitební večer + společné aga-
pé

 21.00	 předpokládaný závěr setkání (po-
slední autobus z  Dolan do Olo-
mouce: 21:11h)

Místo konání: Dům Komunity Blahosla-
venství
Doprava z Olomouce: autobus č. 700, 701 
(směr Pohořany, Lašťany)
Kontakty: 783  16 Dolany 24, e-mail:  
dolanykom@seznam.cz, tel.: 585 396 638, 
www.blahoslavenstvi.cz

X. bioetická konference Těžce 
nemocné a postižené dítě

Konference se koná v sobotu 24. října od 
9 do 14 hod. v  aule VOŠs Caritas v  Olo-
mouci, Křížkovského 6. Kontaktní adre-
sa: Mgr.  Martina Orságová, Arcibiskup-
ská kurie, Biskupské náměstí 2, 771  01 
Olomouc, tel.: 607 793 924, 587 405 223 
(úterý), e-mail: orsagova@arcibol.cz, 
konference byla ohodnocena: 3 kreditní 
body ČAS pro SZP. 

Podzimní festival duchovní 
hudby – Olomouc 2009

Sobota 3. října, chrám sv. Mořice, 19 hod. 
– Jaromír Hnilička: Jazzová mše
Sobota 10. října, dóm sv. Václava, 19 hod. 
– Josef Haydn: Stabat Mater
Sobota 17. října, chrám sv. Michala, 
19 hod. – Duchovní hudba vrcholné rene-
sance
Sobota 24. října, chrám Panny Marie 
Sněžné, 19 hod. – Jules Massenet: Maří 
Magdaléna
Více informací: www.podzimni-festival.cz

Celostátní setkání animátorů 
Biskupství královéhradecké – Diecézní 
centrum pro seniory pořádá letos již čtvr-
tý ročník Celostátního setkání animátorů 
seniorů, které se zaměřuje především na 
formační podporu animátorů seniorů – 
lidí pracujících se seniory, a těch, kteří se 
chtějí aktivně zapojovat zvláště při pas-
torační práci se seniory. Letošní ročník 
proběhne ve dnech 12. až 13. listopadu 
v  prostorách Adalbertina v  Hradci Krá-
lové. V  rámci programu účastníci budou 
moci vyslechnout přednášky Jana Soko-
la, Aleše Opatrného, Marka O. Váchy,  
Tomáše Holuba, Mirei Ryškové a  Jaro-
slava Šturmy. Během těchto dvou dnů 
nebude chybět ani mše svatá s  biskupy, 
benefiční koncert Zory Jandové a Zdenka 
Merty „Fifty-Fifty“ a  závěrečné zhodno-
cení setkání prostřednictvím besedy, kte-
rou povede Marie Zimmermannová. 
Přihlášky posílejte do 5. listopadu a v pří-
padně objednání ubytování do 23. října 
na adresu: Biskupství královéhradecké 
– Diecézní centrum pro seniory, Velké 
nám. 35, 500  01 Hradec Králové, tel.: 
495  063  661 nebo 737  215  328, e-mail: 
animatori@diecezehk.cz,  dcs@diecezehk.cz,  
www.animatori.cz (online přihláška) nebo 
http://seniori.diecezehk.cz

Poutní slavnosti  
na Svatém Hostýně 

Dušičková pouť – sobota 10. a  neděle 
11. října
Jedenáctá svatohubertská myslivecká 
pouť se koná v sobotu 17. října 

V zimním období (od 19. října) jsou slou-
ženy mše svaté na Svatém Hostýně:
  všední dny – 7.00, 9.15
  neděle – 7.00, 9.15, 11.00
Každou neděli ve 13.00 hod. je svátostné 
požehnání.

Vánoční bohoslužby
• Mše svaté na Svatém Hostýně na Štědrý 
den: 7.00, 9.15, 11.00 a také v 15.30 hod.
V NOCI MŠE SVATÁ NENÍ!
• Se starým občanským rokem se na Sva-
tém Hostýně rozloučíme ve čtvrtek 31. 
prosince
2009.
• Mše svaté: 7.00, 9.15, 11.00 a ve 24.00 
hod. Před půlnoční mší svatou ve 22.30 
hod. je svatý růženec, adorace a ve 23.45 
hod. Te Deum a svátostné požehnání.

Duchovní cvičení pro členy 
Matice svatohostýnské

Duchovní cvičení pro členy Matice sva-
tohostýnské s olomouckým arcibisku-
pem Janem Graubnerem se uskuteční na 
Svatém Hostýně od pátku 27. do neděle 
29. listopadu 2009. Přihlášky podávejte 
na adresu: Matice svatohostýnská, Svatý 
Hostýn č. 115, 768 61 Bystřice pod Ho-
stýnem, tel.: 573 381 693,  573 381 694,  
e-mail: matice@hostyn.cz, www.hostyn.cz

Nabídka duchovních cvičení 
v Exercičním domě  
v Českém Těšíně

ČT 1. 10. – NE 4. 10. 2009 – Duchovní 
obnova pro všechny, vede P. F. Brázdil, 
SJ

NE 11. 10. – SO 17. 10. 2009 – Duchovní 
cvičení – IV. týden:„Sdílet velkou ra-
dost s Kristem vzkříšeným“, vede P. F. 
Lízna, SJ

PO 9. 11. – SO 14. 11. 2009 – Duchovní 
cvičení - Východisko a  základ, du-
chovní obnova pro všechny, vede P. J. 
Mazur, SJ

ČT 3. 12. – NE 6. 12. 2009 – Adventní 
duchovní obnova pro všechny, vede 
P. P. Bačo, SJ

ČT 10. 12. – NE 13. 12. 2009 – Adventní 
duchovní obnova pro všechny, vede 
P. J. Adamík, SJ

Přihlášky na adresu: Exerciční dům, 
Masarykovy sady 24, 737  01 Český Tě-
šín, e-mail: ex.dum.tesin@jesuit.cz, tel.: 
558 761 421, 737 930 713
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Uzavřeno k 29. 9. 2009
Změna programu vyhrazena

Z diáře arcibiskupství

1. 10. čtvrtek
	 10.00 hod. • Brno – Petrov – zasedání liturgické komise 

České biskupské konference • biskup Josef
	 14.00 hod. • Albrechtičky – pohřeb Mons. Antonína 

Huvara • arcibiskup Jan
2. 10. pátek
	 14.00 hod. • Svatý Hostýn – setkání manželů seniorů  

• biskup Josef
	 16.00 hod. • Velehrad – Stojanov • seminář na téma  

Sociální nauka církve • arcibiskup Jan
3. 10. sobota
	 9.00 hod. • Prostějov – fara – setkání lektorů děkanátu 

Prostějov • biskup Josef
	 10.00 hod. • Plzeň – děkovná mše svatá za 70 let života 

biskupa Františka Radkovského • arcibiskup Jan
	 15.00 hod. • Velká Bystřice – biřmování • biskup Josef
4. 10. neděle
	 10.00 hod. • Náměšť na Hané – biřmování • arcibiskup 

Jan
	 11.00 hod. • Velký Újezd – mše svatá a žehnání zvonu  

• biskup Josef
	 18.00 hod. • Olomouc – dóm – zpívané slavnostní neš-

pory (sestry) • biskup Josef
6. 10. úterý
	 9.00 hod. • Praha – plenární zasedání České biskupské 

konference • arcibiskup Jan a biskup Josef
10. 10. sobota
	 10.00 hod. • Brumov – biřmování • arcibiskup Jan
	 16.00 hod. • Svatý Kopeček u Olomouce – pouť za ob-

novu rodin a  kněžská povolání (Vsetín) • arcibiskup 
Jan

	 17.00 hod. • Svatý Hostýn – dušičková pouť • biskup  
Josef

11. 10. neděle
	 10.15 hod. • Svatý Hostýn – dušičková pouť • arcibiskup 

Jan
	 10.30 hod. • Uničov – 400 let od příchodu sv. Jana  

Sarkandra • biskup Josef
12. 10. pondělí
	 14.00 hod. • Velehrad – Stojanov – mše svatá a setkání 

ředitelů Charit • arcibiskup Jan

17. 10. sobota
	 10.15 hod. • Svatý Hostýn – svatohubertská pouť  

• arcibiskup Jan
	 16.00 hod. • Olomouc – dóm – pouť za obnovu rodin 

a kněžská	povolání (Arcibiskupský kněžský seminář)  
• biskup Josef

18. 10. neděle
	 10.00 hod. • Vsetín – biřmování • arcibiskup Jan
	 10.00 hod. • Újezdec u Uherského  Brodu – biřmování  

• biskup Josef
	 10.00 hod. • Fryšták – biřmování • pomocný biskup 

pražský Karel Herbst
	 18.00 hod. • Olomouc – dóm – zpívané slavnostní ne-

špory (Arcibiskupský kněžský seminář) • arcibiskup 
Jan

23. 10. pátek
	 11.00 hod. • Kroměříž – biřmování • biskup Josef
24. 10. sobota
	 10.00 hod. • Strání – biřmování • arcibiskup Jan 
	 10.00 hod. • Prakšice – biřmování • biskup Josef
	 16.00 hod. • Dub nad Moravou – dušičková pouť  

• biskup Josef
25. 10. neděle
	 9.30 hod. • Holešov – žehnání praporu a  znaku města  

• arcibiskup Jan 
	 10.00 hod. • Vnorovy – 100. výročí od posvěcení kostela 

• biskup Josef
	 15.00 hod. • Velehrad – Stojanovo gymnázium  

– biřmování • arcibiskup Jan
28. 10. středa
	  9.00 hod. • Kroměříž – mše svatá pro Kongres kateche-

tů • arcibiskup Jan
31. 10. sobota
	 10.00 hod. • Vlachovice – biřmování • arcibiskup Jan
	 17.00 hod. • Svatý Kopeček u Olomouce – biřmování  

• biskup Josef


